



**Schriftelijke vragen
VVD
3 maart 2025
Onderwerp: Inkoop specialistische jeugdhulp**

Vragen	VVD
In de landelijke Hervormingsagenda Jeugd 2023-2028 is vastgelegd dat specialistische jeugdhulp regionaal moet worden ingekocht via een Gemeenschappelijke Regeling (GR). Het ministerie van VWS heeft Ouder-Amstel ingedeeld bij de Jeugdregio Amsterdam-Amstelland, samen met Amstelveen, Aalsmeer, Amsterdam, Diemen en Uithoorn. Uit een raadsbrief van Amstelveen (5 november 2024, kenmerk Z24-085051) blijkt dat Amstelveen en Aalsmeer bezwaar hebben tegen de verplichte regionale inkoop. Hun zorgen richten zich vooral op de voortzetting van de <i>lumpsum</i>-variant. Zij vrezen verlies van grip op budgetten, minder invloed op de inhoud en afname van democratische controle. Daarom onderzoeken zij opties om buiten de samenwerking met Amsterdam en de DUO-gemeenten te blijven. Aangezien Ouder-Amstel onderdeel is van deze samenwerking en wij een deel van deze zorgen delen, hebben wij de volgende vragen:	
1	Deelt het college de zorgen van Amstelveen en Aalsmeer? a) Zo ja, welke maatregelen overweegt het college om te waarborgen dat Ouder-Amstel voldoende invloed houdt op de besteding van middelen? b) Zo nee, waarom niet?
Antwoord: Wij zien de zorgen van Amstelveen/Aalsmeer, maar wij geloven in het doorontwikkelen van taakgericht werken. Op 28 februari 2020 heeft het college van Ouder-Amstel conform besloten voor een koersbesluit inkoop jeugdhulp. Het college heeft toen ingestemd om aan te sluiten bij de gemeente Amsterdam met een ingangsdatum van de contracten hoogspecialistische jeugdhulp (HSJH) per 1 januari 2022. Dit omvat de huidige contractering die loopt tot 31 december 2026. De gemeenteraad is hier op 18 mei 2020 van op de hoogte gesteld middels een raadsbericht. In Ouder-Amstel hebben we twee verschillende inkoopvarianten voor de specialistische jeugdhulp. Voor de hoogspecialistische Jeugdhulp werken we sinds 2022 taakgericht (lumpsum). Bij de lumpsum wordt op basis van historische gegevens een budget bepaald, waarbinnen de jeugdhulpaanbieders de nodige zorg moeten leveren. Dit betekent dat er een vooraf vastgesteld budget is waarvan de jeugdhulpaanbieder de zorg levert. Jeugdhulpaanbieders ontvangen hierbij geen vast bedrag per jeugdige of product, wat ruimte biedt voor een flexibele inzet en voorkomt dat 'productiedraaien' wordt gestimuleerd. Deze aanpak met een jaarlijkse lumpsum biedt eenvoud, flexibiliteit en de mogelijkheid om het budget daarin te zetten waar de behoefte het grootst is voor de kinderen en jongeren uit Ouder-Amstel. Voor de Enkelvoudige specialistische jeugdhulp (ESJH) werken we resultaatgericht (PxQ). Dit betekent dat er betaald wordt per uur totdat het gewenste eindresultaat van de zorg bereikt is.	



Ondanks het feit dat alle vormen van jeugdzorg die geboden worden openeinderegelingen zijn, blijkt het kaderen van het budget, en dus ook de uitgaven voor HSJH, door middel van een lumpsum goed te werken. Het jaarlijkse budget voor ESJH is niet vooraf gekaderd.

Betreffende de zorginhoud: we werken al een aantal jaar met dezelfde jeugdhulpaanbieders van de hoogspecialistische jeugdhulp. We kennen de aanbieders goed. Er zijn structurele overleg cycli met de jeugdhulpaanbieders waarbij we, al dan niet samen met Diemen, Uithoorn en Amsterdam, in gesprek zijn over inhoud, vorm en financiën. De gemeente gaat over het wat, de zorgaanbieders zijn de inhoudelijk experts en weten welke zorg het best passend is voor onze kinderen en jongeren. Door het feit dat wij minder aanbieders hebben, hebben we meer zicht op de inhoud en kunnen we beter sturen op contractuele afspraken.

We staan dus in nauw contact met de jeugdhulpaanbieders van de hoogspecialistische jeugdhulp en we houden controle vanuit het contractmanagement. Samen met de jeugdhulpaanbieders wordt met elkaar in verschillende gremia geleerd, ook op het gebied van praktijk casuïstiek, en ingezet op doorontwikkeling van het jeugdhulpstelsel. Daarnaast zorgt de lumpsum financiering voor minder administratieve lasten bij de jeugdhulpaanbieders, waardoor meer tijd besteed kan worden aan de hulp voor onze kinderen.

Ouder-Amstel werkt al jaren intensief samen met Amsterdam. De deskundigheid en expertise vanuit de gemeente Amsterdam is waardevol voor Ouder-Amstel. Tegelijkertijd hechten wij ook veel waarde aan de regionale samenwerking en blijven we in gesprek met Amstelveen/Aalsmeer.

2 | Is het college in contact met Amstelveen/Aalsmeer betreffende hun zorgen? Zo niet, is het college nog voornemens om met deze gemeenten te overleggen?

Antwoord: Er wordt zowel bestuurlijk als ambtelijk samengewerkt met Amstelveen/Aalsmeer. De portefeuillehouders Jeugdhulp van de zes gemeenten (Ouder-Amstel, Diemen, Uithoorn, Amstelveen, Aalsmeer en Amsterdam) voeren gesprekken over de regionalisering en zorgen. Amstelveen/Aalsmeer is bij elk ambtelijk overleg over de inkoop vertegenwoordigd.

3 | Welke (financiële) consequenties heeft het eventueel uittreden van deze gemeenten uit deze samenwerking voor onze gemeente?

Antwoord: Amstelveen-Aalsmeer is al sinds 2020 uitgetreden uit de regionale samenwerking Amsterdam-DUO. Dit heeft geen financiële consequenties gehad voor Ouder-Amstel.

4 | Hoe waarborgt het college dat de stem van Ouder-Amstel voldoende gewicht heeft binnen de *Jeugdregio Amsterdam-Amstelland*, gezien de dominante positie van Amsterdam?

Antwoord: Ouder-Amstel werkt al jaren actief samen met de gemeente Amsterdam op het gebied van jeugdhulp. De autonome positie van Ouder-Amstel vinden we belangrijk en dragen we uit. Ouder-Amstel participeert actief en is vertegenwoordigd in alle ambtelijke overleggen, directeuren overleggen en stuurgroepen. Daarnaast vindt bestuurlijke afstemming plaats tussen de portefeuillehouders jeugd van Ouder-Amstel, Diemen, Uithoorn en Amsterdam.



Wij hechten groot belang aan heldere afspraken over de verdeling en controle van budgetten, zodat Ouder-Amstel voldoende invloed heeft op de besteding van middelen binnen de jeugdhulpregio. Ouder-Amstel stelt zich op het standpunt dat we in de inkoop waarborgen dat het lokale aanbod behouden blijft, zorg dichtbij beschikbaar is en gebiedsgericht samengewerkt wordt. De afspraken met de regiogemeenten zullen voorafgaand aan de nieuwe contractperiode worden vastgelegd. In de Gemeenschappelijke Regeling (GR) worden gezamenlijke afspraken vastgelegd.

Naast de ambtelijke en bestuurlijke overleggen die er al zijn, gaan we multidisciplinair samenwerken, waarbij alle gemeenten vertegenwoordigd zijn op het gebied van contractmanagement, financiën, data en monitoring.

5 Heeft het college onderzocht of er alternatieve samenwerkingsmodellen mogelijk zijn die beter aansluiten bij de behoeften van Ouder-Amstel?

Antwoord: Op 28 februari 2020 heeft het college van Ouder-Amstel conform besloten voor een koersbesluit inkoop jeugdhulp. Voorafgaand aan deze besluitvorming zijn alternatieven grondig onderzocht. Het college heeft in 2020 ingestemd om aan te sluiten bij de gemeente Amsterdam met een ingangsdatum van de contracten hoogspecialistische jeugdhulp per 1 januari 2022. Dit omvat de huidige contractering die loopt tot 31 december 2026. De gemeenteraad is hier op 18 mei 2020 van op de hoogte gesteld middels een raadsbericht. Sindsdien blijven we deze koers volgen.

6 Is het college voornemens om, net als Amstelveen en Aalsmeer, met het ministerie van VWS in gesprek te gaan over de bezwaren tegen de verplichte regionale inkoop?

Antwoord: Het wetsvoorstel "verbetering beschikbaarheid jeugdzorg" verplicht de jeugdregio Amsterdam-Amstelland tot een gezamenlijke inkoop van minimaal de zorgvormen zoals vastgesteld in een Algemene maatregel van bestuur (AMvB) (vrijwel alle hoogspecialistische jeugdhulp). Ingangsdatum van het wetsvoorstel en ook de AMvB is voorzien per 1 juli 2025. Afwijken hiervan betekent dat we niet zouden voldoen aan onze wettelijke verplichting. Samen met de regio staan we op het standpunt dat we niet alleen regionaal willen samenwerken omdat het wettelijk verplicht is, maar ook omdat het een ontwikkeling is ter verbetering van het jeugdhulpstelsel.

De huidige contracten van de specialistische jeugdhulp in Ouder-Amstel lopen af per 31 december 2026. De gezamenlijke inkoopprocedure van alle specialistische jeugdhulp van de gemeenten Amsterdam, Diemen, Uithoorn, en Ouder-Amstel (Amsterdam-DUO) is in een gevorderd stadium. Hierover is de gemeenteraad geïnformeerd in de zomer van 2024 en in januari 2025.

Voor de jeugdhulpaanbieders biedt de regionale samenwerking ook eenvoud en eenduidigheid in het stelsel. De aanbieders geven aan dat zij minder administratieve lasten ervaren waardoor er meer tijd is voor de zorg voor onze kinderen. Ook in het kader van zorgcontinuering voor onze inwoners, zijn we voornemens de taakgerichte inkoop verder te ontwikkelen.

